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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOSÉ DO CALÇADO-ES – 2ª DO ANO DE 2023.  

 

 

 

Aos vinte e sete (27) dias do mês de fevereiro (02) de dois mil e vinte 

e três (2023), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São 

José do Calçado-ES, sob a Presidência do vereador Roberto João 

Mozelli Calhau Vervloet, que verificou no livro de presença o 

comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 

Municipal: Pedro Paulo Silva de Souza, Wagner Vieira França, 

Marven Menezes Lins, Alcemar Dutra Pires, Mauricio de Almeida 

Aguiar, José Manoel Lopes, Jurandi Medeiros de Athaídes e 

Janaina Luzia O. Pimentel Passalini. Havendo número legal o 

Presidente convidou a todos para a execução dos hinos Nacional e 

do Município. Na seqüência o Presidente convidou o Pastor Luis 

Carlos que sempre comparece as sessões desta Casa para trazer 

uma mensagem de fé e esperança. Dando inicio aos trabalhos o 

Presidente cumprimentou nominalmente a cada um dos colegas 

Vereadores, a todos os presentes, registrou a presença do Prefeito 

Antonio Coimbra e do Secretário de Educação Ciro Passalini e 

também cumprimentou a toda a população de Calçado e a todos 

que estão assistindo a essa sessão pelo canal oficial da Câmara. 

Em seguida determinou ao Secretário, Vereador Pedro Paulo, 

proceder à leitura da ata da sessão anterior que foi aprovada sem 

ressalvas. PEQUENO EXPEDIENTE: Ofício/PMSJC/GP nº 

053/2023, do Prefeito Municipal, encaminhando as seguintes leis 

sancionadas: - nº 2.400/2023, “Autoriza a contratação temporária 

de um auxiliar administrativo para atender as demandas da 

Câmara Municipal de São José do Calçado e dá outras 

providências”; - nº 2.401/2023, “Altera a redação da Lei Municipal 

nº 2.396, de 27 de dezembro de 2022, e dá outras providências”; - 

nº 2.402/2023, “Altera a redação da lei nº 2.207, de 12 de janeiro 

de 2021, para criar vagas de estágio remunerado no município de 

São José do Calçado, e dá outras providências”; - nº 2.403/2023, 

“Altera a redação da lei municipal nº 939, de 27 de fevereiro de 

1996, para majorar a gratificação para servidor efetivo ocupante de 
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função gratificada e de cargo comissionado, e dá outras 

providências”; - nº 2.404/2023, “Altera e acrescenta dispositivos `a 

Lei 2.207, de 12 de janeiro de 2021, para criar vagas de estágio 

remunerado no município de São José do Calçado, e dá outras 

providências”. Arquive-se. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 

047/2022 de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a 

política municipal de fomento à industria e ao comércio de São 

José do Calçado, e dá outras providências”. Parecer da Assessoria 

Jurídica da Casa entendendo que o Projeto está de acordo com o 

previsto na Constituição, não havendo ilegalidades. Parecer do 

Relator da Comissão de Justiça e Redação, Vereador Marven 

manifestando pela constitucionalidade do projeto. Parecer da 

Comissão de Justiça e Redação, vereadores Maurício – Presidente, 

Marven – Relator e Wagner – Secretário, considerando o projeto 

constitucional. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 

052/2023 de autoria do Poder Executivo, que “Aprova o Plano 

Municipal de Saneamento Básico e dispõe sobre a Política 

Municipal de Saneamento Básico de São José do Calçado, e dá 

outras providências”.  Parecer da Assessoria Jurídica da Casa 

entendendo que o Projeto atende os princípios da 

constitucionalidade e da legalidade, não sendo verificado reparos a 

serem realizados na redação. Parecer do Relator da Comissão de 

Justiça e Redação, Vereador Marven manifestando pela 

constitucionalidade do projeto. Parecer da Comissão de Justiça e 

Redação, vereadores Maurício – Presidente, Marven – Relator e 

Wagner – Secretário, considerando o projeto constitucional. Em 

meio à leitura do Projeto assumiu o 2º Secretário, Vereador 

Maurício, passando a Secretariar a Sessão. O Vereador Waguinho 

comentou que dentro desse projeto de saneamento existe uma 

regulação e adequação do trabalho dos catadores de resíduos e 

ressaltou a importância desse trabalho, além de ambiental, social e 

econômica também para as pessoas que estarão prestando esse 

serviço. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 003/2023, 

de autoria do Presidente desta Casa, Vereador Roberto João, que 

“Altera a redação da Lei Municipal nº 1.314, de 08 de novembro de 

2005, para majorar gratificação para servidor efetivo ocupante de 

função gratificada da Câmara Municipal de São José do Calçado e 

dá outras providências”. Parecer Contábil de análise do impacto 

financeiro. O Presidente anunciou que atendendo pedido de alguns 
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Vereadores irá encaminhar para a Comissão de Justiça através de 

ofício. Projeto de Lei nº 004/2023, de autoria do Presidente desta 

Casa, Vereador Roberto João, que “Autoriza a contratação 

temporária de um motorista para atender as demandas da Câmara 

Municipal de São José do Calçado e dá outras providências”. 

Aprovador por unanimidade. Projeto de Resolução nº 

003/2023, de autoria do Presidente desta Casa, Vereador Roberto 

João, que “Altera a Resolução nº 228/2005, para equiparar os 

valores das diárias pagas aos servidores públicos ao valor das 

diárias dos vereadores da Câmara Municipal e dá outras 

providências”. Aprovado por unanimidade. Projeto de Resolução 

nº 004/2023, de autoria do Presidente desta Casa, Vereador 

Roberto João, que “Altera a Resolução nº 224/2005 que dispõe 

sobre a estrutura administrativa da Câmara Municipal de São José 

do Calçado e dá outras providências”. Cria o cargo de Procurador 

Jurídico. O Vereador Marven sugeriu que o Projeto fique em estudo 

na Comissão de Justiça. Ouvido o Plenário, os Vereadores 

Waguinho, Alcemar, Marven e Jurandi votaram favoráveis para que 

o Projeto fique em estudo. Os Vereadores Maurício, Paulinho, José 

Manoel e Janaina votaram favoráveis que seja levado a votação do 

Plenário. Havendo empate o Presidente optou por deixar o Projeto 

em estudo na Comissão de Justiça. Projeto de Resolução nº 

005/2023, de autoria do Presidente desta Casa, Vereador Roberto 

João, que “Altera a Resolução nº 347/2022, para criar um cargo 

comissionado de coordenador da Escola Legislativa”. O Vereador 

Alcemar sugeriu que o Projeto fique em estudo na Comissão de 

Justiça. Ouvido o Plenário, os Vereadores Waguinho, Alcemar, 

Marven, Jurandi e Janaina votaram favoráveis para que o Projeto 

fique em estudo. Os Vereadores Maurício, Paulinho e José Manoel 

votaram favoráveis que seja levado a votação do Plenário. O 

Presidente anunciou que por maioria dos votos o Projeto fica em 

estudo na Comissão de Justiça. Requerimento nº 031/2023, 

assinado pelos Vereadores Marven e Jurandi, solicitando a Casa 

que encaminhe ofício ao Secretário Municipal de Saúde para que 

apresente cópia integral do Processo nº. 006802/2022 que tem 

como objetivo aquisição de material permanente para atender as 

necessidades da secretaria municipal de saúde. Aprovado por 

unanimidade. O Presidente anunciou que na última sessão 

ordinária a Câmara aprovou Requerimento nº 022/2023, de 
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autoria do Vereador Marven Menezes Lins, no qual solicita a 

convocação do Secretário Municipal de Educação Ciro Passalini de 

Abreu para prestar esclarecimentos sobre a situação das escolas 

municipais em especial a situação das salas improvisadas na 

quadra de esportes Manoel Franco, e convidou o Secretário a fazer 

uso da Tribuna desta Casa. Com a palavra o Secretário 

cumprimentou a todos e começou informando a respeito da 

merenda escolar, que o município tem duas nutricionistas e falou 

também sobre o cardápio oferecido aos alunos, do valor das verbas 

que recebe do governo para compra da merenda escolar e de como 

ele é utilizado. Agradeceu ao Prefeito a complementação que é feita 

mensalmente para aquisição da merenda, porque a demanda é 

maior que o valor recebido do governo federal. Prestou 

esclarecimentos também a respeito da escola e da creche dos 

Distritos de Airituba e de São Benedito, onde fizeram projetos para 

reforma e construção dessas escolas. Disse ainda que a Escola de 

São Benedito está funcionando em tempo semi integral, onde o 

aluno fica sete horas diárias na escola com direito a três refeições, 

essa escola hoje é referência na Superintendência. Relatou toda a 

situação a respeito das ações do governo municipal para cumprir 

com o TAG estabelecido pelo Tribunal de Contas e estar de acordo 

com o que determina a legislação vigente. Deixou claro que tudo o 

que é feito no município precisa ser aprovado e autorizado pela 

Superintendência de Educação. Falou ainda a respeito da criação 

de um centro de alfabetização, projeto este que pretende apresentar 

ao Executivo até o mês de abril o que também vai contribuir para 

esvaziar algumas salas do Colégio Manoel Franco. Comentou que 

fez uma reunião com os pais dos alunos e contou com a presença 

de alguns Vereadores, e hoje está funcionando perfeitamente o 

primeiro e o segundo ano na Escola Marieta Castro. O Presidente 

agradeceu o Secretário pelas suas falas e pelo entendimento com 

essa Casa de Leis, pelo bom senso em resolver a questão dos 

alunos da Escola Manoel Franco, redistribuindo para o Marieta 

Castro. Acrescentou que a qualidade de ensino de São José do 

Calçado tem sido bem avaliada, parabenizou o Secretário pela 

implantação do transporte escolar nos bairros, o que considera ma 

grande conquista. O Secretário acrescentou que o Município 

disponibiliza transporte para os alunos da Faculdade em Itaperuna 

e aos sábados para os alunos do curso técnico de enfermagem em 
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Bom Jesus. O Presidente lembrou que nos mandatos anteriores 

isso era uma luta que não tinha retorno e hoje nessa questão de 

transporte não há o que falar, foi um avanço muito significativo. 

Parabenizou também a entrega dos uniformes escolares no ano de 

2022 e espera que esse ano também seja feita a entrega inclusive 

do uniforme de frio, do material escolar e mochila. O Presidente 

concedeu a palavra aos Vereadores que agradeceram a presença, as 

explicações do Secretário, parabenizaram e fizeram suas 

considerações acerca dos assuntos relacionados a Educação, 

falaram também as situações as quais não concordavam, deram 

sugestões e fizeram alguns pedidos ao Secretário. O Secretário 

agradeceu aos Vereadores e disse que gostaria de compartilhar com 

a sua equipe os agradecimentos que recebeu desta Casa, e se 

colocou a disposição para quaisquer esclarecimentos. O Presidente, 

atendendo solicitação do Prefeito Municipal concedeu a Tribuna ao 

mesmo. Com a palavra o Prefeito prestou esclarecimentos a 

respeito da obra de saneamento que irá começar em nossa cidade, 

disse ainda que o município vai receber também seis quilômetros 

de uma camada de asfalto e citou os trechos que serão 

contemplados. Falou também que protocolou no Ministério das 

Cidades e na Defesa Civil do Estado do Espírito Santo projetos para 

prevenção das enchentes e de encostas em nosso Município e que o 

Governador vai anunciar que o Fundo Cidades esse ano será 

destinado justamente para essa finalidade, por sorte de Calçado, 

porque é uma obra de extrema necessidade porque todo ano os 

comerciantes estão tendo prejuízo devido as enchentes. Falou ainda 

da sorte de nosso município em reeleger o Governador Renato 

Casagrande. Relatou também que em janeiro Calçado recebeu uma 

retroescavadeira para enterrar animais, já recebeu do Governo 

Federal ajuda humanitária que deve estar sendo depositada 

amanhã, no valor de setecentos e seis mil reais para comprar 

colchões, material de limpeza, quite dormitório e cesta básica, o 

que é uma grande conquista porque o nosso município está 

passando por uma fase muito difícil. Comentou que com a retirada 

do imposto sobre os combustíveis não só o município, mas todo o 

Estado do Espírito Santo perdeu muita arrecadação e agora o 

Governo Federal está voltando com essa cobrança. Todos os 

municípios estão sofrendo com a baixa de arrecadação do ICMS e 

do valor do Fundo de Participação. O Prefeito deixou claro que o 
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município tem muitas obras, mas não tem dinheiro para fazer 

nada. Todas as estradas do município estão em péssimo estado 

devido ao grande volume de chuva e enquanto não parar de chover 

não pode ser feito nada, porque faz o serviço em um dia e no outro 

chove, e acaba ficar pior, e acrescentou que um tanque de óleo 

diesel para a patrol fica aproximadamente um mil e quinhentos 

reais. Comentou também que o município alugou algumas 

máquinas, e que hoje para cada máquina funcionar o custo fica 

aproximadamente dois mil e quinhentos reais por dia e se chover o 

serviço fica perdido. Está fazendo um planejamento de patrolar 

todas as estradas do município em quarenta e cinco dias. Anunciou 

também as licitações para construção de uma Unidade de Saúde 

no Distrito do Divino Espírito Santo (Jacá), bem como o calçamento 

de algumas ruas. Na Sede do município todas as ruas licitadas 

estão calçadas, as praças foram reformadas e as que ainda não 

foram o Deputado Gilson Daniel já conseguiu o recurso e a 

Prefeitura já fez o cadastro recentemente. Comentou ainda que as 

duas indústrias que estão se instalando em Calçado, no máximo no 

mês de maio já estarão funcionando. Falou a respeito de uma ação 

que foi feita inviabilizando a instalação de duas empresas em nosso 

município, essa interferência prejudicou muito o crescimento do 

município, principalmente na geração de empregos. Disse ainda 

que acredita que até dezembro o centro empresarial estará pronto 

para que as empresas que vão se instalar naquele local comecem a 

fazer os empreendimentos para gerar os empregos que o nosso povo 

precisa. Somando por alto todos os recursos e investimentos que o 

Governador Casagrande liberou para São José do Calçado está em 

torno da casa de cento e oitenta milhões de reais e agradece muito 

a Deus por isso. Comentou também que a equipe de servidores da 

Prefeitura trabalha, mesmo recebendo salários tão baixos, por isso 

a necessidade de haver uma reforma administrativa, acrescentou 

que o Presidente desta Casa Vereador Roberto João apresentou 

uma proposta que já foi encaminhada para a pessoa responsável 

fazer uma análise. Disse ainda que, com esse novo governo federal, 

tem esperança de fazer algumas mudanças na área social, ter mais 

crédito, melhorar a receita e poder também olhar pelo servidor. 

Espera poder contar com o entendimento dos vereadores porque vai 

reapresentar o projeto para reforma administrativa da Prefeitura. O 

Prefeito falou ainda de um pedido que fez ao Governador para a 
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construção de uma mini usina de reciclagem de lixo na localidade 

da Rocinha, cujo projeto já está protocolado na SETURB, e será 

formada uma associação com dezoito funcionários e espera que no 

máximo dentro de seis meses já esteja funcionando. Encerrando 

suas falas o Prefeito se colocou a disposição, disse que está com 

vinte e seis meses de mandato, não tirou férias e não saiu um dia 

da cidade para passear porque sabe que a população está 

precisando de ajuda. Agradece a oportunidade e pediu desculpas 

por algum erro que possa ter cometido. O Vereador Waguinho fez 

as suas observações ao Prefeito e pediu ao mesmo que encaminhe 

para esta Casa o projeto para beneficiar financeiramente os 

servidores. O Presidente desta Casa, Vereador Roberto João 

esclareceu que no início do ano procurou o Prefeito com uma 

reivindicação em prol dos servidores, apresentou uma sugestão e o 

Prefeito considerando a idéia interessante autorizou o Sr. Cássio a 

fazer o estudo da proposta, já conversou com alguns vereadores e 

pretende apresentá-la por escrito porque acredita ser um caminho 

viável, é apenas um esboço que pode ser melhorado, para consertar 

o salário, ajustar o plano e conceder um reajuste para os 

servidores, obviamente que vai passar por uma análise contábil 

para ver se a Prefeitura comporta o impacto da medida e isto já 

está sendo analisado. Pediu mais uma vez ao Prefeito que os 

vereadores possam discutir uma proposta que seja do interesse dos 

servidores, que seja de comum acordo entre os vereadores e o 

Executivo, pois também entendem a situação financeira do 

município, e tem conhecimento que no município de fato houve um 

impacto negativo com relação a questão dos combustíveis, hoje o 

Ministro da Fazenda anunciou que a desoneração dos impostos 

federais vai terminar amanhã, e todos esperam que com isso a 

situação da arrecadação da União melhore e conseqüentemente 

existe uma previsão de melhorar também o repasse do Fundo de 

Participação dos Municípios. É de fato incontestável o trabalho do 

Chefe do Executivo, que em dois anos já deixou um legado de obras 

no Município, muito com o apoio do Governador Renato 

Casagrande, mas pede que de fato também possam olhar com 

carinho a questão salarial dos servidores para que possam chegar 

num entendimento para que ao longo desse ano possam resolver 

essa questão em prol dos servidores que é um clamor que os 

Vereadores são sempre demandados. O Prefeito comentou que 
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parabeniza todos os dias o trabalho realizado pelos servidores da 

Prefeitura que desempenham um bom trabalho, com salários muito 

baixos. O Vereador Waguinho para finalizar o assunto reforçou que 

o sacrifício que o servidor faz pelo município de São José do 

Calçado a administração precisa fazer um sacrifício para 

compensar esse servidor na parte salarial. O Prefeito afirmou que 

vai fazer. Ainda o Vereador Waguinho agradeceu ao Prefeito pelo 

empenho em todas as obras, ressaltou que o Governador 

Casagrande está sendo extraordinário para Calçado, acredita que 

essa obra do saneamento e a implementação do projeto do Fundo 

Cidades talvez seja uma das obras mais importantes da história de 

São José do Calçado. O Prefeito ressaltou também a importância da 

implementação da APAE, mas a obra para prevenção das 

enchentes, ou acontece ou será necessário mudar o comercio de 

lugar. Falou também de outras obras que serão feitas em nosso 

município, como por exemplo, a construção de um centro de 

eventos, a construção do prédio da Polícia MiIitar e também falou a 

respeito de um novo modelo para a Agricultura porque os 

município não terão mais o revsol, o município já fez tudo o que 

precisava com relação aos pontos críticos das estradas e está 

aguardando a SEAG anunciar como será feito. Existe uma 

perspectiva muito boa para Calçado. Falou ainda que está lutando 

para conseguir para a Sede do Município uma nova Unidade de 

Saúde. Parabenizou o trabalho realizado pelos Diretores do 

Hospital São José, Fabiana e Leléo, e disse que estão lutando 

juntos para trazer para o Hospital a especialidade de ginecologia 

para completar a questão da maternidade incluindo as cirurgias 

relacionadas a essa área e também a ortopedia. Acredita que ainda 

esse ano o Hospital vai conseguir um aparelho de tomografia e de 

ressonância. O Presidente agradeceu a presença do Prefeito e disse 

que foi bem esclarecedor para a população de Calçado a realização 

do trabalho e os projetos que estão por vir, inclusive a possibilidade 

de chegar a um entendimento na questão dos servidores. O Prefeito 

sugeriu que seja criada uma Comissão para acompanhar esse 

projeto e deixou claro que não pode fazer nada sem a reforma 

administrativa. E também existe um compromisso com a Justiça 

para se fazer um concurso público. Afirmou para os servidores que 

também tem interesse e o compromisso de resolver a questão 

salarial. O Presidente se prontificou conversar com os vereadores 
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membros da Comissão de Servidores para indicar três 

representantes do Legislativo, vai solicitar ao Prefeito três 

representantes do Executivo e vai indicar o nome de três servidores 

efetivos municipais para comporem essa comissão. O Prefeito se 

despediu, ressaltou que não é político e que veio para administrar a 

sua cidade e mudar a vida econômica do município e tem certeza 

que no fim do seu mandato vai ter emprego, renda e salário para o 

povo. Ressaltou a importância do trabalho realizado pelo Vereador 

Waguinho França enquanto Presidente desta Casa, e do valor que 

devolveu ao município, resultado de um trabalho sério que resultou 

num abono que foi muito importante para todos os servidores. E se 

colocou a disposição. O Presidente agradeceu mais uma vez ao 

Prefeito. Em seguida consultou o Plenário se algum Vereador 

gostaria de fazer uso da palavra franqueada, ninguém se 

manifestando, declarou encerrados os trabalhos da presente 

sessão. Informou que a próxima sessão será realizada no dia 10 de 

maço, às 19 horas no Plenário desta Casa de Leis. Nada mais 

havendo a relatar eu Pedro Paulo Silva de Souza, 1º Secretário, 

lavrei a presente Ata que está devidamente assinada. 

 

 

 

Roberto João M. C. Vervloet            Pedro Paulo Silva de Souza 
         Presidente                                          1º Secretário      
 

     


